Заря Востона г. Тбилиси

13 MAM 1987

«Заря Востока»

= Страна Советов—на магистральном пути перестройки =



РЕВОЛЮЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

3APA BOCTOKA

Неделя Литовской CCP

«Надо писать пламенно!» Вот девиз этого человека, творчество которого известно далеко за пределами нашей страны. Его лирика, сатирические произведения, поэмы завоевали всеобщее признание. Речь идет о народном поэте Литвы, Герое Социалистического Труда, лауреате Ленинской премии, депутате Верховного Совета Литовской ССР Эдуардасе МЕЖЕЛАЙТИСЕ. Его я и попросил рассказать о сегодняшнем дне республики, ее трудолюбивом народе, о путях перестройки.

Честно говоря, вы ставите передо мной трудную задачу. Если говорить коротко, то перестройка уже вошла в жизнь республики, она идет, хоть медленно пока, но идет. Старое начинает капитулировать на всех «фронтах», стали проявляться сдвиги в психологии людей, в мышле-

Мы вступили в этап, связанный с необходимостью скорейшего решения задач, поставленных январским Пленумом ЦК КПСС. Оживились те районы республики, что долгое время отставали, — Зарасайский, Гельшяйский, Молетский, Швенченский, Ширвинтский, Мажейкский, Акмянский. Сдвиги здесь еще небольшие, но они есть, и это главное. Такие вот позитивные тенденции стали проявляться и в республике в целом. Национальный доход за первый год пятилетки увеличился на 3,9 процента при плане 3,5, значительно превышен план темпов роста производства и производительности труда в промышленности. Происходят ложительные сдвиги в сельском хозяйстве, капитальном строительстве, на транспорте, в связи, сфере обнечестным умолчать и о недостатках. Один только факт — в минувшём году на реконструкцию и техническое перевооружение предприятий было выделено государственных капитальных вложений процентов больше, чем в 1985 году, но 62 миллиона рублей этих средств еще не освоено. И касается это Госагропрома, министерств промстройматериалов, легкой промышленности, автотранспорта, коммунального хозяйства и многих, к сожалению, других отраслей. А между тем в нынешнем году предстоит освоить на 27 процентов средств больше, чем в прошлом году. Вы представляете, какая задача стоит перед

- Говоря откровенно, подобная итуация складывается не только в Литве, но и во многих других союзных республиках, в том числе и в

- И это понятно. Как бы далеко территориально мы ни находились друг от друга, но и болезни, и ре-цепты выздоровления, и победы у нас общие, с небольшой лишь разницей, в нюансах. Поэтому выход нужно искать всем вместе. Вот еще одна проблема - повышения качества продукции. Она, видимо, одинаково важна и для Грузии, и для Литвы. В прошлом году удельный вес продукции высшей категории составил меньше половины общего ее количества. А подтверждением причин отставания служат первые итоги введения госприемки: в результате инертности был сорван план первых месяцев второго года пятилетки на вильнюсском заводе «Эльфа», Шяуляйской трикотажной фабрике, ряде других предприятий. И давайте не забывать еще об одной важнейшей отрасли — сельском хозяйстве. Второй год действуют новые органы управления АПК. Неоспоримые положительные достижения есть. Но... критика, высказанная М. С. Горбачевым в адрес работников агропромышленного комплекса Латвии и Эстонии, в полной мере относится и к нам. Впервые за последние пять лет появились в республике нерентабельные хозяйствавсего двенадцать. Но для нас это уже ЧП. В причинах нужно еще разбираться, так что простой констатацией фактов не обойтись... Делает первые шаги в республике семейный подряд — и здесь мы сталкиваемся с массой проблем...

— Как известно, революционные процессы тогда и приходят в движение, когда скапливается множествремени, и началась политика за-жима, унификации. Она продолжалась и до последних лет ните Тарковского. Нельзя сдерживать внутреннюю энергию. В результате необдуманных действий оста-лись мы не только без многих де-ятелей культуры, но и без портных, сапожников, простых мастеров. Лошадей уничтожили, а сейчас тратим тысячи на их разведение!

Перестройка тем и сложна, что не только разрушает она старое, но и

новое строит одновременно. Восхи-

На снимке: народный поэт Литовской ССР Эдуар-

во проблем — от экономических до социальных. Вы - участник революционного движения в Литве в 30-е годы, подпольщик. Вы видели и по-слевоенную Литву. И тогда было множество нерешенных вопросов. Как вы расцениваете сегодняшнюю ситуацию?

— Легких революционных процессов не бывает. А перестраивать или, более того, перестраиваться самому сложнее втройне. И, представьте себе, ставить перед собой такую задачу могут лишь те, кто смотрит на трудности объективно, для кого не пустые слова идеи Октября. За свою жизнь мне пришлось столкнуться с хорошим и плохим, с победами и ошибками. И понял одно: победив, не нужно чрезмерно превозносить достижение, а ошибки... Их нужно исследовать — со скальпелем в руке, а не огульно охаивать или замалчивать. Главная ошибка — догматизм, закостенелость. Мне лично пришлось пройти и дорогами побед, и не раз быть потерпевшим — вплоть до объявления послевоенные годы националистом, вплоть до запрета публиковаться. Кстати, из последней передряги помог мне выкарабкаться Георгий Леонидзе, опубликовавший в «Правде» рецензию на мою рукопись. Да, непростительно много ошибок мы допустили в свое время. Но не нужно забывать об этом, не нужно отбрасывать в сторону историю, тогда мы сможем избежать ошибок в будущем. Вы помните период двадцатых годов? Какие талантища появились тогда - Маяковский, Пастернак, Цветаева, Стравинский, Прокофьев... Но прошло еще немного

щаться сдвигами, успехами еще рано — нужно просто работать. Ведь посмотрите, какие перспективы перед нами открываются, какой простор для труда, для гуманистического творчества. Но старое не сдает позиций так легко и просто, как может показаться. И не верьте тем, кто говорит о перестройке в прошедшем времени. Перестройка не кончается...

- Я хотел бы отметить — ведь перестройка должна проявляться и в повышении трудовой и общественной активности людей, в кардинальном улучшении всей хозяйственной и воспитательной деятельности...

— Позвольте мне продолжить. Без примеров в этом деле обойнельзя — нам нужна масса таких примеров, которые помогут всем понять, что трудности преходящи, что любой из нас может с ними бороться. Любой — в этом-то и все дело. Давайте не искать великих свершений сегодня, давайте вглядимся в людей, делающих пусть незаметное, но свое, важное для всех дело. На календаре вязальщи-Утенского трикотажно-галантерейного объединения имени М. Мельникайте Гражины Пакельнене январь... 1988 года. А пришла она сюда всего пять лет назад. И трудится сегодня на трех машинах, хо тя нередки случаи, когда работает она на шести станках. В планах Пакельнене — уже новый рубеж: к 70-летию Октября выполнить план трех с половиной лет пятилетки. Я против надуманных починов, здесь, уверен, честный труд выхо-

дит на первое место.
Пранас Геймонас. Начинал он ра-

ботать еще на первой в Иоканекском районе машинно-тракторной станции. Сколько лет прошло с тех пор, от тракториста до механика дошел он, а теперь вот уже 20 лет трудится в мелиоративном управлении. За это время им уложено более двух тысяч километров дренажа. И нынешние передовики управления Зенонас Дабужинскас, Альгирдас Раманоускас, Станислав Минявичюс, Саумос Лунис — его уче-

На весь Союз известны добротные, ухоженные литовские леса. Но достигается известность эта трудом людей, тех, кому поручено ухаживать за лесом, спасать от пожа-ра, браконьера, поруба... В Шаль-чай огромной популярностью пользуются лесничие Бронюс Сухоцкас, Антанас Тамулявичус... Мы привыкли с уважением говорить о токарях металлургах, о колхозниках и рабочих совхозов, а таких вот людей чаще всего и не замечаем. А зря... Около 20 тысяч рублей сэкономят

в нынешнем году четыре роботизированных технологических комплекса-аппарата, внедренных недавно на Вильнюсском заводе электросварочного оборудования. И это не единственное предприятие, на котором идет такое внедрение. Нельзя не сказать и о работниках сельского хозяйства. 6.673 килограмма молока от одной коровы получила Казимера Бальчювене из Каунас-ского района, 6.542 — Ядвига Станневич из Вильнюсского; 1.053 грамма суточного привеса скота доби-Виргиния Мицкявичене из Радвилишиского района. И этот список можно еще продолжать долго.

Да, хотел бы подробнее остановиться на примере Вилкавишкского района. В сороковом году в районе не было ни одного инженера, всего 20 врачей, 120 учителей. Сегодня здесь уже 200 инженеров, 102 враоколо тысячи педагогов. Только это говорит о том, какой путь прошел район за годы Советской власти. Конечно, и проблемы остались — в первую очередь идет борьба с заорганизованностью, казенщиной. Но успехи все весомее и весомее. Да поглядите только на жилые дома, библиотеки, Дома культуры, оздоровительные пункты. учтите, это не только в этом одном районе — в хозяйствах Литвы действуют 1.666 библиотек, 1.300 комплексных приемных пункта. И здесь во главе всех дел стоят труженики, те самые, о которых я писал в своем «Человеке»:

В шар земной упираясь ногами, Солнца шар я держу на руках. Так стою меж двумя шарами солнечным и земным... Так стою:

Прекрасный, мудрый, твердый, Мускулистый, плечистый...

человек,

Я коммунист.

— И еще один вопрос. На XXVII съезде КПСС было сказано: «...Важно, чтобы здоровый интерес ко всеценному, что есть в каждой национальной культуре, не вырождался в попытки отгородиться от объективного процесса взаимодействия и сближения национальных куль-

— То есть, как обстоят дела, к примеру, между нашими республикакой уровень отношений? ками, Одно могу сказать прямо — они недостаточны, должны быть лучше, крепче, сильнее. Очень ясно было сказано в свое время Владимиром Ильичем Лениным: «Никакого верждения национализма пролетариат поддерживать не может, наоборот, он поддерживает все, что стираться национальным различиям, разрушаться национальным различиям, разрушаться национальным преградам, все, что дела-

ет связи между народами все теснейшими и теснейшими». К сожалению, чаще всего контакты эти сводятся лишь к культурным связям. Недавно в Вильнюсе прошел молодежный культурный форум, организованный вильнюсским городским комсомольским интерклубом «Литуанина». Приняли в нем участие и гости из Грузии. Были у нас Цисана Татишвили, театр марионеток, театр киноактера и другие. К сожалению, наши коллективы не столь часто появляются в вашей республике, хотя в эти дни в Тбилиси показал свою постановку наш театр молодежи. Довольно крепки наши спортивные контакты, связаны друг с другом производственники. Но недостаточно всего этого, недостаточно. Нам нужно углублять отношения. И если это возможно, до бесконечности. Я люблю Грузию и желаю ей такого же успеха во всем, как и своей Литве. Большая дружба связывает меня с Ираклием Абашидзе, другими грузинскими писателями, поэтами. И я рад предоставившейся возможности через «Зарю Востока» передать им наилучшие пожелания.

Сегодня перед работниками культуры стоят важнейшие задачи. Не секрет, что еще есть разного рода негативные, в том числе и с нацио-налистической окраской, проявления среди части молодых людей. И с этим нужно бороться, прежде всего нам, деятелям культуры. Это поможет избавляться от эксцессов, нежелательных последствий. Нам чаще нужно встречаться, больше общаться. Возьмите пример «Покаяния». Посмотрите, какие здесь очереди в кинотеатры...

— Извините, но где бы я ни был в последнее время, почти всегда речь заходит об этом фильме.

— А как же. Это событие в искусстве. Здесь и гротеск, и пародия, и драма; и фарс. И что самое главное - правда жизни. За эту правду и нужно бороться, показывать ее, решать застарелые проблемы. Нам необходимо обновление, надо вступать в спор, в полемику, надо бороться со всем, что мешает двигаться вперед. Мы хозяева положениязначит, и жизнь за нами. 70 лет назад мы завоевали право на это. В наши дни мы обязаны исправить недостатки и передать эстафету тем, кто придет нам на смену в XXI ве-Это наша главная задача.

И я хотел бы подарить грузинским читателям одно из своих стихотво-

За порталами старыми Суд над ночью идет... Лжи наросты на яворе Ноябрь соскребет... С этих яворов взыщется Сполна медяков... Листопад — это пища Для поэм и стихов...

Если встречей ноябрь Нас с тобой сведет -Вскрикнут птицы, на яворе Вновь листва прорастет..

Подари мне навечно Одну мелочь-глаза. Без такой скромной мелочи Ночь очистить нельзя...

Все, что ложью потравлено, Облетает, искря, С этой черной, картавой Полночи ноября...

Я хочу еще раз повторить. Революция не кончилась, революция продолжается. Перестройка — логическое развитие ее. Значит, мы и сегодня революционеры, значит, нам и сегодня нужно отдавать все силы на борьбу с косным, застарелым, ненужным, тормозящим наше движение вперед. И нам нужно быть вместе, друзья!

Беседу вел Тамаз ЛОМСАДЗЕ. [Спец. корр. «Зари Востока»].